



艺术品鉴赏平台
艺术家推介平台
关注

现代快报

A26

2011.10.1 星期六

责编 李谷

美编 时芸 组版 徐杨



成都双年展现场

直击2011成都双年展—— 回归传统，仍待创新

成都：这是一次改变

对于成都这座城市而言，此次双年展可谓“全城热恋”，三大主题展、多个外围展、一众画廊参与、“战场”分部全城各地……这在国内的艺术展中算是先例。

与此同时，对比国内其他当代艺术展，此次双年展却显得不那么喧哗和热闹。总策展人吕澎说，这种“安静”恰恰是他的目的，中国当代艺术三十年，上世纪八十年代谈的都是现代主义，九十年代谈的都是政治波普、玩世现实主义、艳俗艺术，然后是影像装置，这些全部来自西方后现代理论，这些学习本身是重要的，但偏偏没有回头看自己传统的东西。国内当代艺术里西化已经非常严重，包括艺术批评里也大量运用了西方批评的词汇，现在用来批评或肯定都存在一定问题。

在“物色·绵延”的大主题下，当代艺术展“溪山清远”包含了更多中国古典文化的韵味。“溪山清远”本是南宋画家夏圭一幅山水画的画名，吕澎解释，将它作为当代艺术展的展名并没有什么特别用意，而是借此强调中国传统绘画的题材、语言与精神。出现在板块中的当代艺术家，包含了张晓刚、王广义、方力钧、岳敏君、周春芽、叶永青、崔岫闻、何多苓、曾梵志等如今中国最活跃的当代艺术家，他们的作品很多都一改往日风格，表现出一种感伤、忧郁的气息，体现了回归传统文化的精神。吕澎表示，他想改变现在人们对当代艺术的想法，凡是今天的人作的作品，是好东西就是当代艺术，别把“当代”神化；同时这也是解构过去的一些思维和学术习惯，改变人们对当代艺术的习惯性看法。没有了那些鲜艳的、强烈的东西，展览的课题是如何解决精神层面的问题，怎样提升自身气质，以此与西方艺术形成鲜明区别。吕澎希望这次展览对艺术家是一次转型，从过分的意识形态，过分的本能化，观念化的艺术转变过来，以退却的态度，清理下自身的问题，检查一下自己的武器，看看自己还缺点什么。

南京：当代艺术亟须成长

作为一次带有“回归”性质的国际性展览，成都双年展吸引了各地的艺术家、批评家、策展人与学者，其中不乏江苏艺术家的身影。展览上，展出了范扬、常进、姚媛等人的作品。

而在这背后，我们不禁要问，相较于成都双年展的规模盛大声势宏大，南京的当代艺术和艺术展，缺点什么？就此，记者采访了画家姚媛与知名策展人朱彤。如业界人士所言，南京在当代艺术这一块相对滞后，并不热闹。这其中包含了文化背景、资金来源、政府政策等多种因素。

姚媛说，南京是一座历史文化悠久的古都，文化底蕴深厚，传统水墨向来是江苏艺术的主要方向。一方水土一方人，江浙一带相对比较保守，而艺术家生长在这样的环境中，自然



王广义参展作品 伟大的幻觉



曾梵志参展作品 无题

容易受其影响。每日看见的听到的、来往的人甚至花草树木，这些城市面貌对画家总体风格必然产生作用。

另一方面，拍卖市场和民间收藏市场也影响着艺术的部分方向，从拍卖拍品和成交量上看，传统书画依然占据决定性地位，民众对传统水墨的热情亦要大得多。另外，南京当代形态画廊的发展也并不乐观，整体没有当代艺术的氛围。

相较之下，“川军”则个性更“辣”更开放，他们对新文化的参与与再创造充满了热情，性格刚烈果断，敢于跨出界线。朱彤说，成都拥有成熟的艺术区和艺术产业，本土的艺术家在艺术界非常活跃，策展人、批评家中也有相当比例出自四川美院，这对当代艺术的发展有极强的推动作用。

“江苏当代艺术比较落后，这绝不是说江苏艺术家基本功水平不足，而是他们比较少参加全国性的活动，交流和对话都较少。当代艺术是开放的语言和语境，需要更多的碰撞，江苏这一块多元化的程度不够。”

谈及如何提升南京当代艺术的影响，朱彤表示，首先艺术家自身要努力改变环境，政府政策与资金的支持则是关键性因素。据悉，此次双年展成都政府几乎承办了全部投资，近4000万。推动当代艺术的发展已经成为成都的名片与品牌形象。“政府的政策起着极其重要的作用。从资金支持到媒体宣传、大众关注度甚至赞助人，政府对当代艺术的投入都会对此产生强烈的影响。南京本土文化缺乏开放性，而事实上作为现代化大都市，必须要意识到当代文化和当代艺术的价值与作用。”姚媛对此也提出了自己的建议，希望江苏各个美术院校在教学中开拓学生的眼界，告诉他们什么是当代艺术，关注的是什么，而不是长久停留在十几年前的东西上。



常进参展作品 湖岸秋色系列



张晓刚参展作品 红梅

王广义：中国文化的寻根探索

王广义为此次双年展创作新作《伟大的幻觉》，在高3.2米、长12米的画板上，是重复不断的、沉在一片深蓝色下的便池，一个又一个铺满画面，在所有的画面上划出一道不规则的白色痕迹，仿佛歪斜的山峰。“这道痕迹是每个男人童年时都有过的经历：站在墙角往墙上撒尿，浇得到处都是。”

在王广义看来，这种普遍的回忆和厕所便池一样，代表着所有“非常普通的人”，表达的是“人民”的概念。“我想强调每个物种自身的文化尊严，它就在我们的血液之中，就像一个小男孩随意撒尿时产生的一张山水‘草图’，这种痕迹是否有意义，取决于我们对自身文化价值的认同。”

王广义说，这次成都双年展和威尼斯双年展等汇集全球艺术的展览感觉不一样，它是和中国的文化传统紧密相关，是一次当代艺术的寻根之旅。“从这种文化价值上来说，它是非常吸引我的，并且给了我很多新的灵感来创作作品，这也是成都双年展最大的价值之一。”

“这30多年来，我们已经从西方学习了很多，但西方人告诉我们，中国自己的传统文化和历史文明最了不起，现在我们急需重新补上这一课，在这个基础上再去拓展更大的国际视野。”



9月29日，为期一个月的2011成都双年展在成都东区音乐公园成都舞台拉开帷幕。本次双年展的主题为“物色·绵延”，同时设置了“溪山清远：当代艺术展”、“物我之境：国际建筑展”、“谋断有道：国际设计展”三大主题展，通过三种不同形式的艺术类别，探讨人与城市、人与社会、人与自然的和谐共处关系。

除此之外，此次双年展还设置了“再现写实：架上绘画展”、民间艺术展、精品剧（节）目展演和16个特别邀请展，以及系列学术演讲与对话、学术研讨会等，涵盖了音乐、戏剧、雕塑、绘画、影像、装置等艺术领域。

撰文 徐馨儿